安装企业机电设备智能化服务转型管理

无锡市工业设备安装有限公司

为推进企业信息化发展，加快企业转型升级，提升企业竞争力，无锡市工业设备安装有限公司（以下简称：无锡安装）构建了智能化运营服务体系，成功将无锡安装业务由传统施工向运营服务拓展，取得了良好的经济效益和社会效益。
主要做法：
（一）明确由施工向服务转型的总体目标和基本思路
1、明确总体目标
基本思路是：树立全新的智能化管理理念，制定技术、资金、人员等保障措施，搭建机电管家智能化服务管理平台，为客户提供机电设备设施托管服务、机电系统能源托管与节能改造服务、机电设备实施故障预测维修服务、机电设备设施备品备件管理服务，业务范围从增量市场拓展延伸到存量市场，实现无锡安装由施工向服务转型的总体目标。
2、优化组织架构
无锡安装首先以组织架构的稳定性过渡或稳定性存在为前提，稳定现时的经营生产管理活动，设置具有一定时期的稳定性的组织架构；其次优化的组织架构可以快速适应企业发展由施工转向服务的管理创新要求，对竞争市场保有高度的敏感性和洞察先机的行动力。
（二）搭建“机电管家”机电设备智能化服务管理平台
1、分析机电管家平台管理需求
无锡安装首先对智能化管理服务的管理需求做了分析，主要管理需求有：实现机电系统运行及维护的安全可靠、快速响应；实现机电系统的协同调度统一管理；实现机电系统运行的智能化的管理；实现对机电系统运行维护的高品质、高效率、低成本管理；实现机电系统的节能降耗运行和绿色管理等。管理需求根据机电管家平台为客户提供的四大服务反馈信息做实时调整，达到技术上最新、功能上先进、服务上客户满意的目的。
2、搭建机电管家智能化管理平台
无锡安装机电管家平台是智能化的云平台，采用开放式系统架构，构建实现协同运作的资源池，包含空间服务、实时数据库、报表服务、消息服务、移动服务等。建立运营服务的总控制中心，为平台提供专家诊断服务。机电管家云平台对每个机电系统服务项目的机电设备设施进行状态感知、数据采集、分析等措施，进一步优化机电设备设施的运行状态。建立反馈机制，当预测到机电设备运行异常、用能过高或定期维护提醒等状况时智能化的自动调度无锡安装机电工程服务中心的专业运维人员采取相应作业。提供客户共享机制，客户在移动端对其服务项目进行实时查看、需求反馈等操作。
3、强化机电管家平台管理新技术应用
无锡安装引入物联网技术、BIM技术，并结合大数据分析技术分别从机电系统的运行维护管理、节能降耗管理、故障预报警管理以及备品备件库管理等方面进行重点开发。获取的成果实现机电系统从设计、安装到维护管理的全生命周期综合管理，率先实现向机电行业服务管理方向发展的新突破。
在平台搭建中，运用BIM模型，以三维数字技术为基础，集成了建筑工程项目各种相关信息的工程数据模型，即对工程项目设施实体与功能特性的数字化表达。
（三）实施“智能化线上线下”协同运管的机电设备设施托管服务
机电设备设施托管服务，指客户将自己的机电设备设施运维管理工作委托于专业的机电设备设施运管服务公司来实施，具有成本耗费低、专业程度高、风险低、机电系统运行有保障等特点。
1、“人海战术”运维服务向“智能化线上线下”协同运维服务转变
[bookmark: _GoBack]一是由无锡安装机电工程服务中心组建后台运维监控服务小组。二是运用自主研发的机电管家平台智能化服务管理工具，对各个机电设备设施运管项目实时监控。三是构建机电管家智能化管理平台线上的机电设备设施运行状态信息采集、智能化分析及指令下达等活动顺利进行的安全运行环境。四是制定线上线下协同运作管理服务要求、方法路径。根据机电管家智能化管理平台的记录归类、分析判断、创建工单、物料准备、任务单准备等后台智能化算法及功能，自动协调任务分配，推送到移动端，线下专业维修管理人员采取接单、现场检修、运行维护以及问题信息反馈。五是固化线上和线下协同运作管理服务流程。
2、展开试点应用、强化服务管理的优势
2016年，无锡安装对代维的11个变电所运维项目实施机电设备智能化管理硬件部分的改造，安装智能电表、数据采集器、平台服务器等设备设施。其中智能化监管的机电设备设施实施覆盖率95%以上。
（四）实施“你出钱、我改造”和“我改造、我运维”的机电系统能源托管与节能改造服务
机电系统能源托管与节能改造服务是节能服务公司对用能企业，提供其对能源购进、使用以及用能设备效率、用能方式、政府节能考核等方面的全面承包管理，并提供技术和设备更新，对客户提供专家型节能服务，达到全面节能的目的。
1、打造“你出钱、我改造”和“我改造、我运维”的节能服务模式
 “你出钱、我改造”指无锡安装与用能企业约定节能目标，依托机电管家智能化管理平台，为其提供必要的技术升级优化和设备改造服务，用能企业向无锡安装支付一定的改造费用；“我改造、我运维”指无锡安装与用能企业约定节能目标，依托机电管家智能化管理平台，为其提供必要的技术升级优化和设备改造服务，合作单位将用能设备的运行维护一并交给无锡安装，定期向无锡安装支付一定费用。
一是由无锡安装机电工程服务中心组建能源管理后台服务小组。二是运用自主研发的机电管家平台智能化服务管理工具，对各个能源管理服务项目实时监控。三是构建机电管家智能化管理平台线上的用能设备设施运行状态信息采集、智能化用能分析、能耗预测及指令下达等活动顺利进行的安全运行环境。四是制定能源管理服务要求、方法路径，通过机电管家智能化管理平台的能耗分析、用能设备运行状态监测、能耗预测、任务单准备等后台智能化算法及功能，自动优化用能设备各项指标，实施移动端推送，通知到无锡安装能源项目管理人员以及用能单位相关负责人，用能设备运维服务采取线上线下协同运管的服务方式。五是强化能源保障措施。按照能源合同保障能源供应；系统故障及时处理；适时调整各项分级指标和节能策略等。六是固化能源管理服务流程。
2、展开试点应用、强化能源管理服务的优势
无锡安装在对中国电信无锡新区国际数据中心项目实施机电管家智能化管理后，发现由于设计原因和管线布置不合理，导致空调系统长期高负荷运行，能耗居高不下的问题，应用BIM技术，重新设计系统，将空调冷却塔并联，同时增加了增加3台2500kw制冷量的节能板式换热器。系统技改完成后，该站点的机房成功节能降耗20%。
无锡安装总结能源管理项目经验，不断对机电管家智能化管理平台进行优化升级，通过智能化手段，突出无锡安装能源管理的高质量优势服务。
（五）实施“主动优化式”的机电设备设施故障预测维修服务
1、“被动接收式”管理服务向“主动优化式”管理服务转变
一是做好各级设备可靠性指标的把控。二是运用自主研发的机电管家平台智能化服务管理工具，对各个故障预测维修服务项目实时监控。三是构建机电管家智能化管理平台对机电设备设施可靠性运行指标监测、智能分析、故障预测以及指令下达等活动顺利进行的安全运行环境。四是制定机电设备设施故障预测维修管理服务要求、方法路径。通过机电管家智能化管理平台，把事后维修更换成事前预警，主动优化机电系统各个设备设施。五是强化机电设备设施故障管理服务保障。将专家知识库纳入智能化管理平台，实现由监测异常因素筛选专家提供的问题集以及解决策略，推送至运维人员。在无法解决的情况下，采取利用移动端直接连线向专家咨询的方法。综合保障机电设备设施故障管理服务的品质。六是固化机电设备设施故障管理服务流程。
2、展开试点应用、强化机电设备设施故障预测管理服务的优势
无锡安装实施机电设备设施智能化故障预测管理，借助智能化手段，监测设备的运行状态和可靠度信息。设置设备可靠度分析数据中的三个非常重要的数据，一是设备出厂的MTBF（Mean Time Between Failure，平均故障间隔时间），二是设备的运行时数、三是设备运作这段时间下来的故障次数，通过这些数据的支持，可以提供设备更加稳定可靠与安全的运作。分析其中设备的失效率，提供业主决定进行保养的决策。制定机电设备智能化管理平台上界定设备巡检指标，每上升10%时，业主可在自己工厂内采取维修保养，当设备故障发生机率达到40%的时候，才请设备维修厂商调派工程师进行设备部分规模保养及更换零件，这样就能在保持系统稳定及安全运作的情况下，减少成本的支出。
（六）实施“智能化”机电设备设施备品备件管理服务
1、“人工”管理服务向“智能化”管理服务转变
一是建立机电设备设施备品备件集中管理的平台机制。二是运用自主研发的机电管家平台智能化服务管理工具，对各个项目实施智能化的备品备件管理。三是构建机电管家智能化管理平台对机电设备设施备品备件库自动生成、自动更新、智能分析、记录归类以及指令下达等活动顺利进行的安全运行环境。四是制定机电设备设施备品备件管理服务要求、方法路径。通过机电管家智能化管理平台的智能化分析、工单生成、任务单准备等后台智能化算法及功能，实施备品备件的安全、可靠、规范管理，推送采购清单，提高备品备件的采购准确率。五是强化移动端APP管理应用。远程查询、管理备品备件库，资源共享，提高效率。六是固化机电设备设施备品备件管理服务流程。
2、展开试点应用、强化机电设备设施备品备件管理服务的优势
无锡安装以智能化平台软件和手机APP对备品备件进行管理，针对维保服务项目建立备品备件数据库，便于备品备件的数据分析管理；设计备品备件领料、销核流程，精细化机电设备设备品备件管理。备品备件的进出库时扫描录入电子化的备品备件库，实施统一管理，自动核销流程，形成记录，无锡安装全部的运维服务项目共享储备信息。无锡安装开发机电设备设施备品备件管理APP应用，实时推送运维项目中所需的备品备件信息，实时查询使用记录以及存量，减少材料浪费，节约材料成本，提高工作效率。
机电设备设施智能化管理平台提供机电设备设施备品备件智能化管理服务，解决机电设备设施备品备件人工管理，工作量大、错误率高、人工成本高，备品备件管理难、利用率不高、资金浪费大等问题。无锡安装最大限度优化工作备品备件管理流程，提高工作效率，优化执行机制，强化服务优势。
（七）优化机电设备智能化服务管理保障机制
1、创新投入保障机制
无锡安装不断加大投资和成本控制力度，大力压缩非生产性开支，建立智能化机电设备服务转型管理投入保障机制。确定资金使用的主要方向：一是机电设备智能化服务管理平台技术的研发投入；二是机电设备设施管理的智能化改造，节能减排设施、设备的更新改造投入；三是机电设备智能化管理服务示范项目投入。
2、创新人员保障机制
一是成立专家组。结合暖通、给排水、电气等不同专业服务内容划分专家组。变革专家指挥系统：首先打造借助平台的间接指挥系统。专家们根据专业知识和经验积累，编制问题库及解决策略，写入机电管家智能化管理平台知识库，同时作为智能化故障分析及决策筛选的重要依据；其次打造移动端APP直接连线指挥系统，专家组后台讨论，直接对接现场问题，突破难点。
二是组织人员培训。定时推送培训课件，创建实训基地以及劳模工作室，提升员工能力水平；对客户方的相关服务人员，实施专项培训，打造专项指导平台，提供线上模拟服务训练资源，帮助客户培养专业型服务人才。
三是制定考核机制。根据转型服务管理流程，优化考核措施。制定各级人员的考核内容，包括工作能力、业绩、素质等。同时制定激励措施。推进项目模拟股份制改革，把企业的效益和员工的利益，特别是项目班子的利益捆绑起来，做到职责到岗、责任约束、奖罚分明。
3、创新平台技术及数据安全保护措施
一是对平台软件申请软件著作权。二是对新方法和新设计，申请发明专利、实用型新型专利以及外观专利。三是对自研新设备进行第三方权威检测。
数据安全保护措施从管理安全、网络安全、物理安全、服务器安全、数据库安全六个方面进行全面的保护。□
(成果主创人：无锡市工业设备安装有限公司董事长 朱正)
